

# KOROŠKI SLOVENEK

Naroča se pod naslovom: „KOROŠKI SLOVENEK“,  
Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

Rokopisi se naj pošiljajo na naslov:  
Politično in gospodarsko društvo, Klagenfurt, Viktringer-Ring 26.

**List za politiko,  
gospodarstvo in prosveto**

Izhaja vsako sredo. — Posamezna številka 15 grošev.  
Stane četrtletno: 1 S 50 g; celoletno: 6 S — g  
Za Jugoslavijo  
četrtletno: Din. 25.—; celoletno: Din. 100.—

## Vprašanje naše bodočnosti.

Potek jubilejnih proslav petnajstletnice glasovanja je marsikoga izmed nas prijetno presenetil. Izvzemši govore nekaterih krajevnih govornikov, tako g. Plascha na Žihpoljah, ki je na slavnostni dan dajal duška svoji zagrenjenosti z ostrimi izpadi proti Slovincem, smemo beležiti, da je bil z letošnjimi proslavami storjen korak naprej v lepše sožitje obeh narodov v deželi. Dostojni potek slavnostnih dni je našel odmev v slehernem našem človeku in mu vzbudil upanje, da vendar prihaja doba slovenske enakopravnosti v deželi in z njo konec zastrupljenega ozračja, ki je desetletja dušil deželo in njene obrabljence. Zmernost govorov in stvarnost člankov je nedvomno velik moralni uspeh nove države, pa tudi doslednega in jasnega zadržanja slovenske manjšine.

Smo in naš narodni sosed nam priznava, da smo. Kdor pozna nekdanjo zgodovino, bo vedel, da temu ni bilo vedno tako. V današnji dan pa je ostalo sporno in nejasno, koliko nas je, ki smo. Tod je jedro trenutnih težkoč okoli reševanja manjšinskega vprašanja. Naše naziranje je ostalo do danes nespremenjeno: koder se v vsakdanjem življenju, v družini in cerkvi poslužujejo slovenske govornice, so Slovenci. Našemu stališču nasproti stoji drugo stališče, ki proglašča Slovence, ki ne živijo z nami v organiziranem narodnem življenju, za Nemce ali vsaj za take Slovence, ki hočejo čimprej postati Nemci. Tozadevnega sporazuma doslej ni bilo še mogoče najti.

Če gledamo vprašanje takozvanih nezavednih Slovencev brezstrastno in stvarno, moramo priznati težkočo za nas: mnogi od njih danes resnično nočejo nobenega stika z našim organiziranim narodnim življenjem. Objektivni naši pravici stoji nasproti njihovo osebno nasprotstvo. Ne moti jih pri tem, da nosi njihovo družinsko in domače življenje povsem slovenski značaj, da govorijo, pojejo in molijo slovensko. Organizirano slovenstvo odklanjajo, beseda in ves njihov značaj pa jih vsak dan izdajata za Slovence. V slednjem obstoja težkoča za Nemce, ki se rešujejo iz zadrege z označbo „Windische“ za nezavedne Slovence. Njihov pojav razlagajo mnogi Nemci tako, da so podlegli vplivom nemške kulture in po duhu že postali Nemci, četudi s slovensko govornico. To razlago pa razveljavlja vsakdanje življenje teh Slovencev samo, ker se v ničemer ne razlikujejo od življenja ostalih Slovencev. Tudi bi morali biti vplivi druge kulture vidni v pozitivnem ustvarjanju nemških kulturnih vrednot.

Nezavednost med koroškimi Slovenci je sad večdesetletnega vpliva stare nemške miselnosti. Izražala se je le-ta in se lokalno še izživlja tako, da se poveličuje nemštvo z zaničevanjem slovenskega sveta. V tej zvezi naj omenimo samo krilatice, rojene iz take ozkosrčnosti: windischer Hund, Tschusch, Balkanslawe, slowenisch ist schiech itd. Značilne so za dolgoletni način sožitja Slovencev z Nemci. Ob takem moralnem pritisku je moral kloniti del slovenskih rojakov in se iz strahu pred manjvrednostjo predati narodni brezbriznosti. Medtem ko je z nezavednostjo kmalu postal plen nemških političnih strank in sličnih organizacij, je zavedni del Slovencev, globoko usidran v verski in narodni idealizem, ostal kulturno in narodno-gospodarsko žilav do danes, politično samostojen pa do konca stare Avstrije. Kako sicer razlagamo dejstvo, da se kljub kulturni premoči nemštva slovenska duhovščina na primer ne udaja nezavednosti? Na nemških višjih šolah se je izobraževala in vendar v deželi ni niti enega nezavednega slovenskega duhovnika! Ta argument sam mora biti trezno mislečemu zadošten dokaz, da nikakor ne more biti nemški kul-

turni vpliv vzrok narodne zavednosti med Slovinci. Vzbujanje manjvrednosti v slovenskem človeku pa je vsej prej kot kulturno delo.

Z novo državo in njenim razvojem se bo hkrati samoposebi reševalo tudi kočljivo vprašanje nezavednosti. Kancler je v uvodniku jubilejne številke „Kärntner Tagblatta“ lepo naglasil: „Glasovanje je dokazalo, da lahko živi tudi nek nadnarodni občestveni čut. Ta se je odtlej še utrdil, ker tvori polno upoštevanje kulturnih potreb narodnih manjšin v Avstriji tudi v tem pogledu dober temelj notranjega miru.“ Ob normalnem razvoju se bo zastarelo pojmovanje o sožitju dveh narodov nujno moralo umikati lepšemu naziranju. Zahtevati takojšnji preokret, bi seveda bil enak nesmisel kot skušati takoj odstraniti mnoge predsodke, ki motijo tudi danes še vzajemnost med vsemi Slovenci. To krvavečo rano v državi bo zdravil čas, mora jo zdraviti nemška treznost in poštenost, zdraviti pa jo mora tudi — naše delo.

Naša mladina predvsem in z njo mi vsi nosimo

pred zgodovino veliko odgovornost. V vsaki vasi in fari, v vsaki občini obstoja manjšinski problem, zija rana narodne nezavednosti! Brezbrizje, ozkosrčnost ali malodušje danes nimajo med nami več prostora! Mladina in z njo vsi z dobro voljo moramo na delo dobre katoliške in narodne prosvete! Prosvetno življenje koroških Slovencev se mora razmahniti v globino in širino. Še nikdar slovenski narod na Koroškem in sosebno slovenska koroška mladina ni imela toliko svoje usode v svojih rokah. Res je delo izobraževanja, izklesavanja in izoblikovanja človeka težko in dostikrat nevhvaležno. Pa umetnik ima notranje veselje in zadoščenje nad umetnino, ki si jo je izklesal v bedepolnih nočeh. Tako velika bo radost naroda, ki si je ob pravem času sam dal dobršen kos lepše usode, deželi in državi pa prištedil sramoto, da je v njenih mejah moral duševno izstradati in kulturno unreti. Ta klic ne sme biti zaman! Pred Bogom, državo in zgodovino nosimo tudi mi odgovornost za našo bodočnost. ro.

## V Abesiniji in drugod po svetu.

V minulem tednu ni bilo na frontah Abesinije nobenih posebnih dogodkov. Italijani so zasedli sveto mesto Aksum, ki slovi po svojih svetiščih in uživa med abesinskimi mesti posebne ugodnosti. Tamošnji abesinski poglavar Ras Gugsa se je s par tisoč vojaki brez boja predal Italijanom. Ti ga sedaj nameravajo proglasiti za abesinskega cesarja, da s tem pospešijo razkroj abesinskega odpora. Na severni fronti se brzkone pripravlja prvi resnejši spopad med italijansko in abesinsko vojsko. Poročila tudi trdijo, da bo italijanski napad na mesto Harar v južnem predelu države izzval ostro abesinsko protiofenzivo. Vsekakor smemo pričakovati, da bodo prihodnji dnevi odločilni za srečo ene ali druge vojske.

V Zvezi narodov je Anglija nepopustljiva. Italiji kot napadalki grozi, da jo gospodarsko in finančno odreže od ostalega sveta. Te grožnje je vzela Italija mirno na znanje, italijanski listi vsekakor ne štedijo z izpadi proti Angležem. Nekatere grožnje se delno že izvajajo, okoli 15 držav je Angliji obljubilo, da ji sledi v njenem postopanju proti Italiji. Pri drugih državah, tako sosebno pri sosedih Italije, pa prevladuje mnenje, da bi gospodarske in finančne kazni proti Italiji rodile škodo tudi njim samim in dovedle do poostritve napetosti.

Francija posreduje. Še vedno je francoski ministrski predsednik Laval na delu, da ublaži napetost med Italijo in Anglijo. Izdelal je več posredo-

valnih predlogov. Že dejstvo, da so Italijani in Angleži pripravljeni za razgovor, kaže, da njegovo posredovanje zna uspeti.

Sovjeti hujskajo. Francosko posredovanje nikakor ni pogodi sovjetski Rusiji. Rusija smotrno stremi za tem, da zaplete evropske države v novo svetovno vojno. Pri tem se nada — morda ne neupravičeno — da bi končni izid prinesel zmago komunistični internacionali. Litvinov, sovjetski zastopnik v Ženevi, je izprva spretno ščuval Italijo proti barbarski in civilizacije potrebni Abesiniji. Sedaj pa se v Ženevi gorko zavzema za kaznovanje taiste Italije.

Pamet bo zmagala. Do svetovne vojne ne pride, to smemo upati. Med narodi ni — hvala Bogu — nikakega bojnega razpoloženja. Tudi ni poleg sovjetskih nobenega državnika, ki bi se drznil tirati svoj narod v vojni spor. Značilna je nedavna izjava anglikanskega poglavarja cerkve, ki je sicer obsodil afriško vojno, istočasno pa povdaril, da je boljša in primernejša razdelitev naravnih dobrin in surovin med državami nujno potrebna. Bogatini in reveži niso samo med pojedinci, marveč tudi med narodi. Ne smemo pričakovati, da se bodo države brezpogojno upregle v angleški voz, za to je že dosedanje obotavljanje pred nastopom proti Italiji dovolj značilno. Smemo pričakovati, da bo Anglija slejkoprej pristala na gotove italijanske pravice v Abesiniji. Volk bo sit, koza pa cela.

## Važne spremembe v državi.

Minuli teden je odstopila prva vlada dr. Schuschnigga, nakar je prezident Miklas potrdil nove vladne člane. Novi vladi načeljuje dosedanji kancler, vicekancler je ostal knez Starhemberg, tudi zunanji in trgovinski minister sta ostala. Za ministra notranjih zadev je imenovan dosedanji namestnik nižjeavstrijskega dež. glavarja Baar-Barenfels, za socialnega ministra namesto dosedanega Neustädter-Stürmerja univerzitetni profesor dr. Dobertsberger, za finance namesto Burescha drž. svetnik dr. Drachsler, za pravne zadeve namesto Karvinskega dr. Robert Winterstein, za kmetijskega ministra namesto dosedanega Reitherja, ki postane spet nižjeavstrijski dež. glavar, inž. Strobl. Novi državni tajniki so dr. Pernter za prosveto, general Zehner za dež. obrambo, Teodor Znidarič za socialne in do-

sedanji prezident štajerske kmetijske zbornice Avgust Kraft za kmetijske zadeve.

Značilnost nove spremembe je, da v novi vladi ni več majorja Feya, člani nove vlade so možje, ki bodo kanclerju in vicekanclerju dosledno sledili. Nova vlada pomeni torej, da bo smer naše države v notranjem razvoju in zunanji učenitvi še doslednejša ciljem, ki jih je postavil pokojni dr. Dollfuss.

Dosedanje oborožene prostovoljne formacije so združene v enotno milično zvezo, ki bo nosila naslov „Freiwillige Miliz — österreichischer Heimatschutz“. V kratkem bo nadalje izšel izvršilni zakon, ki bo združeval vse mladinske organizacije v enotno zvezo, pri tem pa ne prezrl v sporazumu s sv. stolico sklenjenih načel. V novi organizaciji si bosta cerkev in država delili vpliv na mladinsko vzgojo.





